

以场地换服务 街道“带娃”靠谱不？

城市双职工家庭子女暑期去哪儿？记者近期调研发现，全国不少城市积极探索街道“带娃”模式：以场地换服务，以公益项目为依托，盘活各类辖区资源，解决部分中小学生的假期托管问题。“官方带娃”引来一片叫好，背后的管理压力却不可谓不大。从建立长效机制出发，街道托管服务仍面临“扩容提质”等方面的挑战。



■探索“带娃”新模式。

新华社发

街道“带娃”受欢迎

据介绍，“以场地换服务”一定程度上解决了街道“带娃”中的资源配置问题——街道免费提供或以远低于市场价的租金提供场地，允许社会教培机构开展普惠性托育、综合素质教育服务。与此同时，教培机构定期派出教师和志愿者，配合街道做好暑期托管服务等公益性活动。

暑托班的开放时间基本和城市职工上下班时间同步。

湖南省长沙市定王台街道金沙里社区党委书记龚雪倩说，中国石油长沙大厦里共有25家单位1100多名职工，街道的暑托班就开在大厦里。“职工家长上班时送孩子来，下班时顺便接走，孩子中午有场地午睡，职工食堂有专人配送午餐，解决了双职工家庭的大烦恼。”

街道暑托班不仅有专人带娃养成良好学习习惯，还提供多类拓展课程。

记者在浙江省杭州市北山街道联合辖区内某教培机构开设的“共享自习室”里看到，每个孩子都有一本蓝色的小册子，里面是孩子们自己写的“当日学习清单”，托班老师会根据孩子的自我检查完成情况加盖“OK”章。辽宁省大连市西岗区香炉礁街道暑托班负责人周晓莉说，为了丰富学生的暑期生活，托班专门聘请老师给孩子开设了创意美术、魔法厨房、茶艺编织等10余个特色课程。

不少受访家长表示，相比于社会上的托管机构，街道“带娃”省钱又相对放心。

“父母不在身边，孩子放在家里不放心，社会上的托管机构花费高，还要有人接送。”江莉说，自己和丈夫都是中国石油长沙大厦的职工，8岁的儿子今年暑假在大厦党群活动室化身的“托管园”里得到了细心照顾。

安全压力大 餐饮难保障

记者了解到，街道“带娃”发挥就近就便优势，成为学校暑托的重要补充，获得了家长的点赞。但孩子的身心安全、餐饮保障方面，街道作为委托方也面临较大的现实压力。

“之前有孩子撞到桌角受伤，我们马上做了止血处理并告知家长。幸好家长比较开明理解，否则闹起来就会非常麻烦。”杭州市北山街道暑托班负责人裘江娜说。

另一方面，由于托管班相对自由，不同时段参加孩子不同，进出人员多，托管环境不够封闭，孩子乱跑容易发生安全

事故。“一旦出现安全问题，责任如何划分就是难题。”湖南长沙的一名街道工作人员说。

有受访工作人员坦言，街道暑托班供餐很难做到校园托管的水平，如果没有辖区单位食堂提供支持，只能从社会上购买，但街道会对供餐单位资质和配送人员健康状况做事先确认。

大连市西岗区香炉礁街道办事处副主任刘岩说，街道给学生购买了保险，同时以街道名义和每名家长签署了安全责任协议，缓解了托管机构的后顾之忧。“街道会经常过来检查工作，特别关注

学生活动安全、食品、用水安全等，辖区派出所等部门也特别支持，每天托管上学放学时间都到学童门口维持秩序，关注学生安全。”周晓莉说。

奔跑嬉戏是孩子们的天性，然而，记者在采访中看到，街道暑托班辐射周边数个社区，往往存在场地容量供不应求的局面，出于安全方面的考虑，室内活动基本以自习和授课为主。有受访街道工作人员说，市中心寸土寸金，加上安全责任重大，楼宇开发商往往不愿意出租场地，外部租赁场地活动面临现实难题。

良性可持续方能不负所“托”

据悉，为切实解决学生暑期“看护难”问题，2021年教育部印发了《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》，引导有条件的地方积极探索开展暑期托管服务工作。一些地方在探索构建“育儿友好型社会”建设的过程中，也非常重视托育托管资源向街道社区“下沉”。

受访街道干部普遍认为，相对较强的组织动员能力是街道“带娃”的优势，但学生暑期托管是全社会的共同责任。从前期实践来看，教育系统的资源利用还不够充分。另外，仍需进一步调动辖区内经营性单位参与学生暑期托管的积极性。

刘岩说，暑期托管要加强安全教育，强化安保工作，对托管学生要做到“集中有人监管、

活动有安全措施、进出有统一组织”。

大连市西岗区日新街道办事处副主任吕建义说，如果政府能持续提供资金补贴，可以更好帮助假期托管良性持续下去。和各类群团组织的大学生暑期社会实践做更深度的联系，以志愿者的方式征集托管老师，丰富孩子的托管课程，提升托管服务。

杭州市西溪街道相关负责人表示，暑期托管应充分遵循公益性、服务性原则，坚持服务学生为宗旨。托管不是找个地方把孩子“圈起来”，而是让孩子能更充分地“走出去”。

裘江娜等暑托班负责人说，红色教育基地、博物馆科技馆、文体活动中心、生态公园等资源要进一步盘活，成为街道暑托的拓展活动场地。租车接

送、对接协调、陪同讲解，如果全由街道“包办”会非常吃力，辖区内相关经营单位应当给予更强有力的支持。

(新华社)

习近平抵达约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问

(上接A01版)

习近平指出，作为新兴市场国家和发展中大国的重要合作平台，金砖合作机制已经成为促进世界经济增长、完善全球治理、推动国际关系民主化的建设性力量。相信这次金砖国家领导人会晤将成为金砖合作机制发展历程中的重要里程碑，把发展中国家团结合作提升到更高水平。我还将出席中非领导人对话会，同非洲国家领

领导人一道，共商合作大计，共谋发展之道，共促世界和平。

时值午夜时分，习近平乘坐的车队从机场前往下榻饭店途中，华侨华人自发等在沿途街道，挥舞中南两国国旗，高举“中南友谊万岁”等横幅，热烈欢迎习近平到访。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻南非大使陈晓东也到机场迎接。

习近平同南非总统拉马福萨会谈

(上接A01版)

习近平强调，中国和非洲从来都是命运共同体。面对变乱交织的世界，中非双方比以往任何时候都更需要加强团结合作。中方坚定支持非洲国家联合自强，坚定支持非洲推进工业化和农业现代化进程。我期待同你一道主持中非领导人对话会，同其他与会非洲国家领导人一道，擘画中非团结合作新蓝图，推动构建高水平中非命运共同体。

拉马福萨表示，很荣幸接待习近平主席第四次对南非进行国事访问。中国在南非争取民族独立解放、实现国家发展进程中给予南非宝贵支持，在新冠疫情等艰难时刻雪中送炭，是南非真诚的兄弟、朋友和伙伴。南中两国都追求各自国家发展繁荣，在许多重大国际事务上拥有相同或相似立场。建交25年来，南非坚定恪守一个中国原则，双方关系蓬勃发展，各层级交往密切，各领域合作成果丰硕。中国的投资与合作有力促进了南非经济社会发展，对促进非洲国家和全球南方国家发展繁荣也发挥了至关重要的作用。南非高度评价中国共产党带领中国人民取得巨大发展成就，愿同中方密切政党交往，深化治党治国理政经验交流，开展中国式减贫试点合作，扩大贸易、投资、能源、基础设施建设、制造业、科技等领域合作，欢迎更多中国

企业来南非投资兴业。

拉马福萨表示，当今世界面临地缘政治、能源危机等多重严峻复杂挑战。我完全赞同习近平主席提出的合作共赢主张。南非和其他全球南方国家都希望同中国加强团结合作，更好共同应对挑战，推动建立更加平等、公正、合理的国际秩序。感谢中方支持南非成功主办金砖国家领导人会晤。南方愿同金砖国家一道，坚定捍卫多边主义，推动全球治理体系改革，维护广大发展中国家共同利益。我期待同习近平主席一道主持中非领导人对话会，推动中非关系向更高层次发展。

两国元首一致同意，推动中南全面战略伙伴关系在新时代实现更大发展，推动全球南方国家提升在全球治理中的代表性和发言权，为深化金砖国家团结合作、推动中非全面战略合作伙伴关系向更高水平迈进注入新的强劲动力。

会谈后，拉马福萨向习近平授予“南非勋章”，这是南非授予重要友好国家元首的最高级别勋章和最高荣誉。

两国元首共同见证签署两国关于共建“一带一路”、新能源电力、农产品、经济特区和工业园区、蓝色经济、科技创新、高等教育等领域多项双边合作文件。

双方发表了《中华人民共和国和南非共和国联合声明》。

当天中午，拉马福萨在总统官邸为习近平举行欢迎宴会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

燃气安全进万家 关乎生命你我他

人员密集小场所 瓶装液化石油气安全使用要点之四

安全要点：用户应与供气企业签订供气合同，供气企业应定期对用户场所、燃气设施和用气设备进行入户安全检查，做好安全检查记录。

标准：《城镇燃气管理条例》第十七条；《城镇燃气设施检修、运行、维护技术规程》CJJ 51-2016第4.7.1条。

安全要点：禁止在高层建筑和地下室、半地下室、地下箱体及其他地下空间内使用瓶装液化石油气。

标准：《建筑防火通用规范》GB55037-2022第12.0.4条1项；《燃气工程项目规范》GB 55009-2021第2.2.7条。

瀚蓝 granablue 佛山市南海燃气发展有限公司
燃气客服电话：81234111
燃气抢险电话：86227019

瀚蓝 granablue 精诚服务 情润万家

南海供水水质公告

(2023年8月12日至2023年8月18日)

项目	国标要求(%)	统计结果(%)	检测次数(次)
出厂水9项合格率	≥95	100	135
管网水7项合格率	≥95	100	413
综合合格率	≥95	100	/

备注：
1. 出厂水九大指标是指浑浊度、色度、臭和味、肉眼可见物、余氯、细菌总数、总大肠菌群、耐热大肠菌群、CODMn九个检测项目。
2. 管网水七大指标是指浑浊度、色度、臭和味、余氯、细菌总数、总大肠菌群、CODMn七个检测项目。
3. 具体水质检测数据请关注南海供水公众号查看。

南海供水 瀚蓝供水 微信公众号

瀚蓝南海供水客服热线：0757-86399222

文明佛山 FOSHAN

关心保护 未成年人健康成长 是全社会的共同责任

中共佛山市委宣传部
佛山市精神文明建设委员会办公室